



▲俄罗斯民众在红场纪念列宁。(资料片)

▼莫斯科红场列宁墓。



列宁(资料片)

列宁于1924年1月21日去世,今年是他去世87周年。最近,“再见,列宁”,成了俄罗斯执政党统一俄罗斯党就是否安葬列宁遗体设置的网络调查的题目。执政党如此大张旗鼓搞调查,让关心列宁墓命运的人感到了严重性。苏联解体后,关于要不要将列宁墓迁出红场的争论在俄罗斯从来没有停止过,但没有哪个俄罗斯领导人敢真正这样做,原因被认为是列宁在公共生活中“依然有一席之地”。人们把自己对国家的看法和期望都投射到列宁身上,这种争论成为观察俄罗斯公民社会的窗口。

统筹:吴华伟
美编/组版:马晓迪

列宁会离开红场吗?

俄罗斯列宁墓是否搬迁引发激辩

俄共与执政党议员针锋相对

为了这次调查,统一俄罗斯党在自己的网站上开设了一个名为“再见,列宁”的网页,提出的问题是“您是否支持土葬列宁遗体的设想”,有两个选项“是”或“否”。到当地时间24日上午,共有25万人在网上投票,其中近70%的投票者赞成将列宁遗体移葬。

对于这一结果,俄罗斯共产

党表示怀疑,他们指责统俄党在调查时做了手脚。俄共议员瓦列里·拉什金表示,客观的调查结果只能由独立和专业的社会民意调查机构做出,网站这样的调查结果令人怀疑。俄罗斯电台107.0兆赫在青年中进行的问卷调查与统一俄罗斯党网站的调查结果有较大出入。91%的受访者认为,谁想要移葬列宁,首先

为国家做的事应比死者生前做得更多。

据俄罗斯《商业咨询日报》报道,上周提出安葬列宁建议的统俄党国家杜马议员弗拉基米尔·梅金斯基表示,列宁“极具争议”,俄共应当尊重列宁遗愿,将他安葬在圣彼得堡的母亲墓旁。俄共的反击针锋相对,俄共主席久加诺夫称,统一俄

罗斯党的这一建议是在挑拨离间。

印度报业托拉斯23日的一篇文章说,是否迁移这位布尔什维克领导人的遗体问题已经导致俄罗斯社会分裂。《纽约时报》评论称,苏联解体后,俄罗斯出现关于新俄罗斯究竟是什么的辩论,对列宁及列宁墓地的争论成了各种看法的缩影。

“红场没了列宁会怎么样?”美国全国广播公司自问自答说。一些列宁的支持者冒着严寒来到红场向列宁墓献花,不过美国全国广播公司并不看好列宁墓的未来,报道称,来到红场的支持者平均年龄不低于65岁,支持保留列宁墓的人正不断减少。

对于是否搬迁列宁墓,俄官方目前还没有明确说法,俄总统事务管理局新闻秘书维克多·赫列科夫上周表示,还没有就从列宁墓中迁出列宁遗体做任何决定,暂时也没有这一计划。俄罗斯国家战略研究所所长斯坦尼斯拉夫·别尔科夫斯基表示,普京也希望安葬列宁遗体,但近几年,他由于担心这一步骤会引起多数俄罗斯人的不满,没有采取行动。梅德

可能是总统的“形象工程”

统一俄罗斯党挑起这一争论的原因让外界猜测纷纷。英国《每日电讯报》24日评论说,俄罗斯今年底将进行议会选举,明年又将迎来总统大选,一名共产党员说:“这是要分散人们对社会问题和国家大事的注意力。”还有分析人士认为,统一

俄罗斯党也许想借关闭列宁墓向世界表明,他们是真的想要国家实现“现代化”。克里姆林宫一名官员认为,将列宁遗体迁走等于与过去的苏联划清界限。俄新网报道说,有专家认为,迁出列宁遗体可能会成为梅德韦杰夫的一个“形象工程”。

在“外交政策博客”网站上,一名俄罗斯学者评论说,拼命扮作现代和进步,却拿不出任何有意义政策的政党提出将列宁遗体从红场迁走,显然是一种廉价的选举策略。过去将列宁遗体防腐处理或许是愚蠢的,但现在将他的遗体迁走更为愚蠢。

列宁历史功绩不容抹杀

韦杰夫也支持这一做法。别尔科夫斯基称,不久前梅德韦杰夫曾表示,俄罗斯是一个年轻的国家。这表明他并不承认俄罗斯是苏联的继承者。

由于列宁是创建了世界上第一个社会主义国家的领袖,许多外国人对列宁墓也怀有非常崇敬的心情。记者曾到列宁墓参观,排队的时候,前后左右的参观者有来自西班牙、美国、意大利等多个

国家的游客,提起列宁,不少人都用“神奇”、“了不起”等词汇形容。

中国社科院俄罗斯问题专家邢广程24日对记者表示,列宁遗体保存与否融入了俄罗斯自1917年以来的历史。主张埋葬的人,更多的出于政治考虑,要淡化十月革命以来苏联建设的历史。反对者认为,列宁领导的十月革命以及社会主义建设是苏联以及俄罗斯的历史,是不

容抹杀的。统一俄罗斯党做的民意测验能否真实反映全体俄罗斯人民的思想很不好说。

中国俄罗斯问题专家闻一称,要不要把列宁遗体继续留在红场已经不完全是一个对历史的评价了,它更牵涉到俄罗斯社会的稳定问题。无论是下葬还是保留,如果在这方面发生争执的话,这会引起一系列动荡。因此,俄当局会很谨慎。(宗禾)

资料链接

列宁墓

列宁墓坐落在红场西侧,在克里姆林宫墙正中的前面。其设计者是阿·舒舍夫,1924年1月27日建成,最初是木结构的,1930年改用花岗石和大理石建造。卫国战争后,装有列宁遗体的水晶棺重新更新了。列宁墓一半在地下,一半露出地面,体表是阶梯状的3个立方体,采用黑、红两色大理石和花岗石建成。陵墓体积为5800立方米,内部容积为2400立方米。墓前刻有“列宁”字样的碑石净重60吨。墓顶是平台,平台两翼是可容纳万人的观礼台。沿黑色大理石台阶而下,可进入陵墓中心。距列宁墓不远,有列宁博物馆,里面珍藏有列宁的遗物和列宁的传记等。在列宁墓和克里姆林宫墙之间,是前苏联其他领导人的墓地。其实,在苏联时期的60多年里,列宁墓也没有平静过,不仅经历过陵墓大修、长途迁移,还遭遇过数次企图毁尸事件。(宗禾)